

# 南方茶冒充日照绿,超半数不正宗

## 假冒利润堪称“无底”,标准缺失面临监管难题

天气炎热,喝一杯爽口的绿茶胜似活神仙。日照绿茶因叶片厚、香气高、滋味浓、耐冲泡的高品质,成为很多聊城市民夏日防暑降温的选择。然而,由于其较高的生产成本造成其较高的售价,使其成为产量高、成本低的南方茶热衷冒充的对象。

有业内人士爆料,由于利润堪称“无底”,聊城超半数日照绿茶系南方茶假冒,不仅夏秋季节假冒的多,即使是春茶刚上市,就已经开始假冒了。这不仅因为一些南方茶商祸乱市场,甚至个别日照绿茶企业也引“狼”入室,从南方茶区低价引进绿茶,当成日照绿茶卖。

### 市民反映: 一张大团结,买回三斤日照绿

刘大爷是退休老干部,不喜欢抽烟喝酒,只对日照绿茶特有的板栗味情有独钟,已经有五年品茶史了。“春茶刚上市的时候价格很贵。”刘大爷说,动辄数百元一斤,普通人哪里承受得起?因此,春茶上市至今,他就一直关注日照绿茶市场动态,有时候一个星期最多能往茶叶店打五个电话,问问价格多少钱。

随着时间推移,功夫不负有心人,还真让刘大爷碰上了便宜的“日照绿茶”。有一次,他去聊城市区一家日照绿茶聊城直销处买茶,这里的日照绿茶从20元一斤到300元一斤都有。略带南方口音的直销处老板解释,他们

的茶叶直接从日照茶厂进货,没有中间环节,所以价格相对便宜一些。

刘大爷听后信以为真,挑了中间价位每斤40元的日照绿茶买了3斤,还价后共花了100元。回家后,他开包发现这次买的日照绿茶没有熟悉的板栗味,茶胚较细颜色发暗,喝起来味道也与之感觉不一样。

刘大爷隐约感觉到自己上当了,于是找到专门经营日照绿茶多年的老乡鉴别,结果被告知买回的是冒充日照绿茶的南方茶,而该南方茶市场售价每斤仅二三十元左右。



### 市场调查:随处可见日照绿,价格差百倍

近日,记者走访聊城一些茶庄、茶店以及茶叶批发市场发现,“日照绿茶”字样的招牌被不少店家挂在显眼位置。然而同叫“日照绿茶”,价格却相差极大,每斤从几十元到数千元不等,差距近百倍。

在城区一茶店内,店内日照绿茶都标注有“雪青”字样,

店老板表示,“雪青”只是对日照绿茶的一个成为。店内的“雪青”茶叶售价从20元到300元不等。之所以价格差异大,甚至有的20元一斤,是因为茶叶的采摘时间及采摘部位都不同。

在一些茶叶市场,几乎每个茶店里都有日照绿茶的专柜,一些茶叶店还直接从店

口打出了日照绿茶厂家直销的牌子。在一家日照绿茶销售店内记者注意到,该店装有茶叶的纸箱上赫然印着“雪青”儿子,而这种现象并不是个例。据了解,以前雪青专指日照绿茶中的极品春茶,该词虽然被一位日照人注册,但行业内还多习惯用雪青来划分日照绿茶的

档次。不过虽然打着“雪青”二字,这些纸箱里出售的日照绿茶却少有雪青的身价,稍贵的300多元一斤,低的只需要百元左右。“真正的雪青聊城市场上货源不是很多,而且价格也基本在千元以上甚至更高。”业内人士介绍。

### 业内爆料:茶商亲赴南方炒制“日照绿”

“目前市面上低价日照茶,大都是湖北、浙江等南方茶仿冒的。”日照一家大型茶场负责人爆料,湖北茶外观与日照茶形似度很高,从外观上看,就是专业人士也很难区分,再加上炒茶工大都是日照过去的,所以使用的工艺也与日照茶的炒

制工艺一模一样。据介绍,目前不仅一些南方茶商生产假冒日照绿茶,就是一些日照茶企也监守自盗。日照一茶企相关负责人称,春节后他便去了湖北、四川等南方产茶区,炒出来的春茶陆续通过飞机空运过来,当日照春

茶销售。从茶叶粗细程度、颜色等外观上看,与日照当地二三百元一斤的日照绿区别不大,一般人看不出来。另外,他还从日照当地找了几位炒制日照绿的师傅,专门在南方各地炒茶。南方茶叶由于气候原因,生长周期短,成

本自然低一些,而北方茶叶的生长周期长一些,成本自然高一些。他还带着记者来到他储存茶叶的仓库。“这都是在南方炒制的日照绿,带白毫的是福建产的,每斤20块钱,杂质较多的是四川产的,每斤12块钱,都不如湖北产的那种。”

### 现场配货:两种茶勾兑,出现10多种价位茶

目前,一些相对专业的消费者对假冒日照绿茶已经相当警惕,但一些商家也有应对办法,这就是勾兑。将日照绿茶与南方茶掺杂在一起销售。一茶商向记者透露了茶叶市场内的习惯做法:便宜的茶叶直接用

南方茶,贵的茶用日照茶叶南方茶掺着卖。在该茶商储存南方茶的仓库里,他挑选了每斤12元的四川茶,又挑选了每斤25元的湖北茶。他告诉记者,自己进货的时候就只进两种茶,但是自己

可以分拣出十多种价位的“日照绿”。“我进一种品质较差的茶和一种品质相对较好的茶,两种档次的茶通过挑选色泽好的、色泽差的、叶大叶小的,每种茶叶能够分出五六个档次。”对于这种做法,在业内称这

种方式为“拼茶”,或者直接叫“茶叶勾兑”。“拼茶是为了扩大货源、增加数量、获取较高经济效益的方法,一种茶叶加工的工艺。”老板直言说,他一般在价格较贵的日照当地的日照绿里面掺上长相相似的南方茶。

### 企业算账:假冒日照绿茶,利润“无底”

“南方茶冒充日照绿的根本原因就是经济利益的驱使,南方茶的成本非常低,量大多销的背后隐藏着巨大的利润。”日照市茶叶商会相关负责人告诉记者。

按记者购买的市场售价80元一斤的“日照绿茶”为例,该茶真实面貌为浙江茶,批发价

大约30元/斤,如此算来,一斤茶叶只要贴上“日照”牌子,价格就可以翻涨166%。而以外观最逼真的湖北茶计算,批发价130元/斤的湖北茶外观足以与400元以上的日照绿茶相媲美,那么价格只能看经销商手中的算盘了,利润根本无法估算。造假成本也非常低,一老

板拿着一个印有“日照绿”字样的银色塑料袋说:“把男方茶叶装进这样的袋子,然后将封口封起来,谁还会怀疑这不是日照绿?”在这个塑料袋上记者看到,不仅有“该茶选用优质茶芽鲜叶,经精工细制而成”字样对产品进行介绍,同时还有执行标准“GB/T14456”。

随后,该老板又搬来一台电热封口机,将装有茶叶的塑料袋袋封口处在电热封口机上简单一压,茶叶便被封入了塑料袋袋,再放进精品包装盒中。“这种茶叶盒子批发价从7块钱到15块钱不等,虽然便宜但看上去很有档次。”该老板说。

### 专家实验: 试泡5杯日照绿, 3杯是假的

探访过程中,记者随机购买了每斤售价20元、40元、50元、100元和180元的日照绿茶各1两,按照价格由低到高依次标号1、2、3、4、5,并试泡请业内专家鉴定。

每斤售价20元的1号茶闻起来基本没香味,茶胚较粗颜色暗淡,每斤售价40元的2号茶有淡淡的香味但没有绿茶特有的板栗味,茶胚较粗颜色较淡,每斤售价50元的3号茶有较明显的板栗味。每斤售价100元、180元的4号、5号茶板栗味很明显,5号板栗味最重。

经80℃温水洗泡后,1号茶散发出较淡的清香味,2号茶清香味浓,1号茶泡展开后茶叶细碎,2号茶的茶水颜色呈淡绿色,3、4、5号茶肉眼看不出太大差别。但经三次冲泡之后,1、2号茶开始变得淡然无味,连续冲泡六次之后,3号茶板栗香消失,4、5号茶依旧散发轻微板栗香。

通过色香味的鉴别比较,日照茶厂专业人士指出,1、2、3号茶均为冒充日照绿茶的南方茶,其中1号茶为浙江茶,2、3号茶或为四川茶或为湖北茶。

### 行业困境: 真假全靠感官 标准缺失监管难

据了解,目前日照绿茶喜忧参半。喜的是,日照自上个世纪60年代“南茶北引”种植成功后,种植面积不断扩大,目前日照市每年的绿茶产量7500吨左右。引起叶厚香高,杀口力强,味浓耐泡,日照绿茶有“北方第一茬”之美誉,很受北方人的喜爱,在全国的地位也飞速提高。

忧的是,日照绿茶年产量与市场需求量相去甚远,起相对较高的“含金量”正日益成为许多假冒产品追逐的对象。最典型的例子就是每年日照绿茶还未到采摘时节,市场上就出现了大量所谓的“日照绿茶”,其品质与正宗日照绿茶相去甚远。这不仅严重误导了消费者,还影响了日照绿茶的声誉。

事实上,日照市和山东省对日照绿茶的保护和市场监管一直没有停过。2006年3月,国家质检总局批准对日照绿茶实施地理标志产品保护。同年10月,日照市政府出台《日照绿茶地理标志产品保护管理办法》,明确日照绿茶是指茶叶鲜叶全部产自日照市的现辖行政区域。

根据规定,以外地茶冒充日照绿茶的,或以低等级日照绿茶冒充高等级日照绿茶的,可以责令停止生产、销售,没收违法生产、销售的产品,并处违法生产、销售产品货值金额百分之五十以上至三倍以下的罚款。日照市工商局也曾多次启动“日照绿茶”专项整治行动,严厉查处掺杂掺假、以假充真、以次充好、以南方茶叶或外地劣质茶叶冒充日照绿茶等严重违法行为。

“不过,市场上南方茶仿冒日照绿的问题仍然十分严重。”日照市茶叶商会相关人士介绍,工商局执法时,缺乏技术手段,必须要有质监部门出具的鉴定书。而对于日照绿和南方茶的检验,质监部门没有相应的鉴定标准,只能靠专家通过感官来判断,很难作为证据。(张召旭)

**茶行业调查**

您喝过假冒日照绿茶吗?您身边存在售卖假冒日照绿茶的商家吗……

本报正式开通茶行业调查热线,将于市民和有良知的茶企业共同携手净化聊城的茶市场环境!

**调查热线:0635-8451234**